

鹤山市委常委会召开会议

整治形式主义为基层减负

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/黄森)7月9日,鹤山市委常委会召开会议,同时召开市委理论学习中心组学习会,认真学习习近平总书记对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出的重要指示、关于意识形态工作的重要论述,传达学习中央、省、江门市关于整治形式主义为基层减负有关文件和会议精神,研究鹤山贯彻落实意见。鹤山市委书记刘志刚主持会议并讲话。

会议强调,要准确把握推进新时代马克思主义理论研究和建设工程的根本任务和方法路径,扎实做好党的创新理论学习研究宣传工作。要准确把握习近平总书记思想蕴含的领导方法、思想方法、工作方法,持续提升做好宣传思想文化工作的思想自觉和能力水平。要以“极端重要”的政治自觉打好意识形态工作主动仗,进一步加强重点领域意识形态阵地管理,做深做细做实新时代党

的民族工作,扎实推进网络舆论引导能力建设,做好守好意识形态安全“南大门”的鹤山具体工作。

会议强调,要强化思想认识,鹤山市委领导要对照典型案例深入排查检视,带头从政治纪律、倾向性问题,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实、见行见效。要加大对形式主义突出问题的查处力度,从具体事入手,深化自查自纠,强化监督执纪,抓典

型、抓通报,确保基层减负工作落到实处。要建立长效机制,严格规范“一票否决”和签订责任状事项管理,各镇(街)、各部门“一把手”要加强学习,防止执行政策“一刀切”、层层加码,各级党委(党组)要坚决压实清理规范责任,杜绝以“一票否决”和签订责任状事项作为推卸责任的“挡箭牌”,切实为基层减轻负担。

会议还研究了其他事项。

鹤山以“工改工”为抓手 激活产业发展新动能

“工改工”是推动产业转型升级、促进产城融合的重要手段,能大幅提高土地、能源、资源的利用效率。随着城市化进程加快,土地资源紧缺,一些企业面临存量产业用地不足与增资扩产需求之间的矛盾。近日,记者走访鹤山多个“工改工”项目建设现场,发现相关项目建设顺利进行、产业招商稳步推进。

近年来,鹤山以“工改工”为抓手,加快推进实施低效工业用地整治提升三年行动,促进土地资源集约高效利用,进一步优化存量工业用地管理,存量工业用地得到充分开发,企业活力得到充分释放,为产业发展注入新动能。

如今,一座座现代化高标准产业载体在鹤山拔地而起,这片投资热土正以项目建设的“加速度”和招商引资的“强磁场”,持续吸引一批批优质项目纷至沓来、集聚发展。

文/图 江门日报记者 湛磊

“动工即满租” 降低企业改造成本

实施“工改工”项目,就是要提高土地产业承载力和产业发展效能。

位于鹤山工业城三区区的牛力机械制造有限公司“工改工”项目(以下简称“牛力‘工改工’项目”)于近期正式启动,为鹤山推进低效用地整治工作增添新注脚。项目占地6.6公顷(约99亩),由牛力机械制造有限公司投资2.1亿元实施,计划新建2座单层钢结构厂房及3座高标准厂房,总建筑面积约4万平方米。

记者了解到,通过政策引导、流程优化和资源对接,在牛力“工改工”项目动工之际,鹤山镇便已高效完成新建厂房的招商工作,成功引入总投资达2.5亿元的两个优质项目,实现“动工即满租”。包括某新材料项目计划租赁厂房约1.2万平方米,计划总投资1亿元,达产后预

计年产值1.5亿元;某金属配件项目计划租赁厂房约2.3万平方米,计划总投资1.5亿元,达产后预计年产值2亿元。

“牛力‘工改工’项目之所以能实现‘动工即满租’,源于政府与企业的双向奔赴。”鹤山镇党委书记丁俊超表示,为降低企业改造成本,该镇将“土地资源”转化为“招商筹码”,形成“企业未投产,订单已锁定”的良性循环,不仅确保了新建厂房的高效利用,更有力促进了制造业集群的壮大与产业链条的完善,实现了经济效益与社会效益的双赢。

牛力“工改工”项目实现“动工即满租”,生动诠释了鹤山镇在优化营商环境、服务企业发展中的显著成果,彰显了该镇推动产业升级的坚定决心。

破除发展障碍 “低效存量”换“优质增量”

夏日骄阳似火,热浪炙烤大地。走进鹤山古劳镇三连工业区,多个“工改工”项目的建设热火朝天。

古劳镇三连工业区是鹤山的“老牌工业区”,长期受到规划滞后、厂房老旧等难题困扰。古劳镇相关负责人表示,近年来,该镇积极破除产业发展障碍,已成功撬动诺维电器、能邦机械、百事兴鞋业3个“工改工”项目顺利建成投产,目前正在实施川田物业、佳得利纺织2个“工改工”项目。

其中,川田物业“工改工”项目计划投资2500万元,新建1栋四层高的高标准厂房,目前已建至第三层。项目建成后,将会有1家省级

专精特新企业进驻,预计可年产塑胶颜料、色母粒约5000吨,达产后年产值约1亿元。佳得利纺织“工改工”项目首期投资3000万元,新建1栋三层的高标准厂房,目前已建至第二层,项目建成达产后预计年产值约6000万元。

“近年来,我们积极推进低效工业用地整治,累计整治面积52.27公顷,实现用‘低效存量’换‘优质增量’。接下来,我们将进一步健全项目全生命周期管理服务机制,通过‘工改工’、招优引强等举措,全力完成低效工业用地整治目标,为产业发展和经济腾飞筑牢根基。”古劳镇相关负责人表示。

推进产业链招商 打造“以商引商”示范样板

土地是产业发展最基本的生产要素。鹤山各镇(街)把握“百千万工程”契机,大力实施“工改工”项目,策“新巢”,引“金凤”,变“闲置资源”为“有效资产”。

记者了解到,在推进“工改工”项目的过程中,鹤山镇立足产业发展实际,积极引导富山、忠民、世铭、新一页等传统家具企业抢抓“工改工”政策机遇,创新实施产业链招商,打造“以商引商”示范样板。

例如,鹤山镇在开展暖企行动中,获悉巨隆铝业实施新项目的过程中,该镇积极协调对接,仅用三周时间便促成企业成功入驻富山工改厂房。有关项目总投资1亿元,预计年产铝锭1万吨,达产后年产值

超1.2亿元。在成功引进巨隆铝业项目后,富山公司(盛日实业)信心倍增,决定继续追加投资再建设1座4层高的标准厂房,同时,带动世铭、科琳、忠民等10余家企业加入“工改工”行列,形成产业集聚发展新格局。

从“低效用地”到“凤凰落地”,鹤山市在推动低效工业用地整治提升的过程中不断取得新成果。鹤山市自然资源局相关负责人表示,接下来,鹤山将继续纵深推进盘活存量用地工作,精打细算管理好已有土地资源,唤醒“沉睡”土地资源,坚定不移推进“工改工”项目,全力破解要素制约、空间瓶颈,为重点项目赋能增效,推动经济社会高质量发展迈上新台阶。



鹤山镇大力推动“工改工”,成功引进巨隆环保设备项目。

鹤山打出“政策+示范”组合拳 驱动中小企业向“数”而行

政经聚焦

近日,工业和信息化部公布第三批国家级中小企业数字化转型试点城市名单,江门与佛山一起成为继首批深圳市、东莞市和第二批广州市、中山市之后,广东再上榜的城市。

作为江门东部制造业重镇,鹤山工业底蕴深厚,初步走出了一条以工业经济为主的路子。面对新一轮科技革命和产业变革,近年来,为切实提升中小企业数字化应用水平和核心竞争力,助力产业高质量发展,鹤山打出“政策+示范”组合拳,系统推进中小企业数字化转型试点工作,加速构建智能驱动产业新生态,为区域经济高质量发展注入强劲动能。

文/图 江门日报记者 湛磊 (署名除外)



▲鹤山大力推广企业数字化转型标杆应用案例。图为创维公司。冯铭军 摄



永通电子生产车间。

A 政策滴灌更精准 让企业转型底气更足

日前,为推动政策红利精准直达企业,深化人工智能技术与实体经济融合,鹤山市科工商务局联合龙口镇政府举办企业“AI+”业务场景分享活动,吸引国机南联、朗腾实业等30家制造业企业代表参加。这是鹤山市全力推动中小企业数字化转型试点工作的缩影。

记者从鹤山市科工商务局了解到,近年来,在推动中小企业数字化转型升级工作中,鹤山提供积极有为的帮扶指导,推动相关政策精准直达企业,让企业转型方向更明、底气更足。

据统计,目前,鹤山全市累计开展数字化转型主题活动18场,覆盖企业超550家,共有20家企业通过江门市中小企业数字化转型城市试点项目征

集,试点项目申报数及评审通过数均居江门各县(市、区)前列。在龙口镇企业“AI+”业务场景分享活动中,主办方深度解读江门市中小企业数字化转型城市试点政策,并结合获奖企业案例深入解析政策落地核心环节,为企业申报相关政策搭桥铺路。

分享会上,广东凌宇能源装备有限公司正式启动数字化转型升级项目。作为一家集研发、制造、销售、服务为一体的国家高新技术企业,广东凌宇是有20项国家、行业、团体标准的起草单位,拥有50余项专利。

据了解,广东凌宇能源装备有限公司的数字化转型项目涵盖生产管理、供应链协同、销售链路、质量管控等

核心环节,通过引入工业物联网、大数据分析、人工智能等技术,实现生产流程可视化、智能化,打造全数字化的工厂,提升生产效率,降低运营成本,增强产品质量稳定性,提高企业核心竞争力。

近年来,鹤山通过靶向宣传,根据产业特征与企业痛点,制定精准宣讲策略,持续激活传统制造业企业转型活力。如,针对五金及不锈钢行业耗能高、效率低的突出问题,鹤山围绕“数字工厂设计”“5G+智能产线”等核心场景开展宣讲,组织技术专家、金融机构现场对接,提供“技术适配+金融支持”组合方案,推动10余家企业达成转型意向。针对印刷产业上下游协同难问题,鹤山联合华南理工大学

举办“创新印刷·数智未来”专题活动,讲授供应链协同经验,分享转型成功案例,为企业优化生产、实现高效协同提供清晰指引。

“传统制造模式在效率、管理等方面的局限性日益凸显,企业开展数字化转型迫在眉睫。在这样的大趋势下,鹤山政府部门组织开展一系列政策宣讲会,帮助我们了解、掌握相关政策申报要求,提高了我们投身数字化转型的积极性。”广东凌宇能源装备有限公司相关负责人表示。

B 服务升级更贴心 为企业数字化转型护航

除了做好政策的精准送外,鹤山市相关部门还全力提升服务质量,为中小企业数字化转型保驾护航。

鹤山市组建了由鹤山市科工商务局、数字化牵引单位、运营商、服务商等构成的诊断团队,做好“诊断—申报—改造—验收”全流程服务保障,先后对创维科技、博盈特焊等链主企业开展“一企一策”专项诊断,梳理设备联网率低、数据孤岛等共性难题,创新推出“政策工具

包”,整合试点补贴、技改奖补等多项扶持政策,协助企业对接优质服务资源,精准匹配奖补政策,为企业提供数字化改造全流程服务指导,增强企业转型动力。

水暖五金卫浴产业是鹤山传统支柱产业。不久前,鹤山市广东汉歌卫浴实业有限公司数字化转型项目成功通过验收,获得8.76万元奖补资金,成为鹤山市首个获得江门市中小企业数字化转型城市试点奖补资金的企业。

作为鹤山卫浴龙头企业之一,广东汉歌卫浴实业有限公司长期存在生产计划和过程粗放管理、待工待料严重等问题。为进一步提高生产效率和质量管理,企业决定实施数字化改造,引入ERP、MES等企业数字化管理系统,涵盖财务、仓储、生产、行政等环节,实现企业管理效率的提升。经过数字化改造,汉歌卫浴以“数据链”打通“管理堵点”,综合效益大幅提升。

“在生产环节,我们引入设备实时采集生产数据,优化生产管理,让生产排期规划更合理,生产周期从原本的平均15天缩短至10天,订单交付及时率从70%提升到90%。在产品质量提升方面,引入MES系统全程监控生产过程,次品率从5%降低到2%。在成本控制方面,通过数字化精准管控库存,库存积压资金减少40%。”广东汉歌卫浴实业有限公司相关负责人表示。

C 示范项目树标杆 为更多企业提供可借鉴的转型路径

面对数字化转型的浪潮,不少传统中小企业存在“不敢转”“不会转”的问题。为此,鹤山大力推广企业数字化转型标杆应用案例,通过示范项目树标杆,用好“看得见”的数据,消除传统中小企业“不敢转”“不会转”的顾虑。

“我们打造了‘标杆工厂—示范场景—行业标准’推广链条,推动一批传统制造企业率先启动数字化转型示范项目,为行业树立转型典范,为更多企

业提供可借鉴的转型路径。”鹤山市科工商务局相关负责人表示,近年来,鹤山已推动雅图仕、永通电子、创维显示等企业获得“江门市制造业数字化转型标杆示范企业”称号,推动中富电路获得“江门市数字化转型标杆车间示范单位”称号。

此外,针对中小企业普遍缺乏既懂业务又懂数字技术的复合型人才的问题,鹤山坚持人才生态共建,强化数字

化人才培育,依托“匠才计划”工程,推动鹤山职校与得润电子合作开设数控技术专业定向班,使职业教育与产业发展同频共振、互相赋能,助力企业数字化人才培育。

如今,在政策东风与数智技术的双重驱动下,鹤山市正以数字化转型为引擎,掀起新一轮产业升级浪潮。通过系统化推进,鹤山已形成政府精准引导、标杆示范带动、企业主动作为、生态协同支

撑的转型格局,越来越多中小企业加入数字化转型的浪潮中,鹤山中小企业数字化转型试点工作正从“点上突破”向“全面开花”稳步推进。

“我们将继续强化政策支撑,扩大标杆效应,完善生态支撑,精心培育项目,驱动更多中小企业向‘数’而行,聚力打造中小企业数字化转型试点工作的县域样板。”鹤山市科工商务局相关负责人表示。